

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

RECIOS DE ABOBIO

España

Extranjero (Unión Postal)

Número sueldo y cta.

Id. atrasado

HORAS DE DESPACHO

Despacho de los correos de la mañana á las once de la tarde y de los de la noche á las once de la madrugada.

Administración desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

Oficinas: Conquistador, 3º

DESDE BARCELONA

Matemáticas electorales

Yo no sé si alegrarme ó entristecerme del resultado de las últimas elecciones en Barcelona.

En Mayo del año pasado, con motivo del conflicto producido por el llamado presupuesto de cultura, escribí yo en otro periódico de Palma: «Yo no sé lo que va á suceder después de un triunfo logrado á tan poca costa en la cuestión del presupuesto de cultura; mas hago cálculos y me resultan, por donde quiera que los examine, poco propicios á la buena causa, si, como ya han anunciado las izquierdas, toman como plataforma electoral de las elecciones próximas, la cultura.»

«De aquí á entonces las cosas pueden haber cambiado, y hay que confiar en que los políticos que dirigen la derecha catalanista, con su habilidad acostumbrada, sabrán torcer todavía el curso de la corriente en beneficio de las ideas conservadoras.»

«Pero lo cierto es que si hoy mismo se llevarán á cabo unas elecciones, habría que tomar como base las cifras siguientes: lerrouxistas, unos 23.000 votos; republicanos solidarios de 18 á 20.000 votos, republicanos nacionalistas, 7 ó 8.000 votos; regionalistas, de 12 á 14.000 votos; carlistas, de 4 á 5.000 votos; conservadores, liberales, integristas, católicos, neutros, etc., de 4 á 5.000 votos.»

«Combinense estas cifras racionalmente como se quiera, siempre resultará que en las próximas elecciones, tremolando las izquierdas la bandera de la cultura, nosotros, en Barcelona, saldremos derrotados.»

«Si la *Lliga Regionalista* toma parte en las elecciones con independencia de toda otra agrupación, los votos reunidos de los republicanos solidarios y de los nacionalistas (de 25 á 28.000) se llevarán la mayoría y los lerrouxistas la minoría; si se abstiene, una gran parte de sus elementos irán á engrosar, por despecho y por temor al triunfo de los lerrouxistas, la votación de los nacionalistas y republicanos solidarios, y suponiendo que una tercera parte vote con las extremas derechas, éstas no obtendrán tampoco más allá de 12 á 14.000 votos.»

«Solamente la alianza de estas derechas y la de los regionalistas, constituidos por sus jefes á someterse á una severa disciplina, constituiría en este caso peligrosa, nos daría la probabilidad de sacar la minoría.»

«Toda otra idea de triunfo de las derechas son ilusiones de los que razonan con esta lógica: «Es así que en el censo de España no aparecen más que unos cuantos millares de no católicos; luego todos los demás lo son, luego toda candidatura católica ha de obtener una aplastante mayoría, si no la casi unanimidad de los votos.»

El resultado de las elecciones del último domingo dice de una manera elocuentísima si tenía ó no razón al afirmar que debían tomarse en aquel momento como base de los cálculos electorales las cifras apuntadas.

Las extremas derechas, sumando las fuerzas de ese famoso y perturbador Comité de Defensa Social (500 votos, 250 ambiciones y 1.000.000 de fatigadas) los residuos del partido conservador, varios núcleos de propietarios urbanos, unos cuantos centenares de carlistas disidentes, algunos liberales y no pocos neutros atraídos por el nombre-reclamo de «candidatura administrativa» ó por el imprudentísimo y ostentado públicamente de «candidatura católica», no han podido llegar á esos cinco mil votos que yo les otorgaba en Mayo del año pasado como base de cálculo. Y eso que apelaron á procedimientos modernistas en los preparativos electorales. Celebraron mítines en picaderos y en ex-lugares de corrupción (La Gran Peña) y pasaron por esas calles unos cartelones en que se leían inscripciones tan sugestivas y justificadas como esta: «¡Abajo el nuevo caciquismo!» «¡Esto escrito por los detritus de aquella oligarquía que tenía como dogma político el de la corrupción del cuerpo electoral y como procedimientos para ganar las elecciones todas las violencias, todos los abusos, todos los amañeos!» «¿Qué concepto de la moral política tendrían los del Comité, que se afianzan, sin enrojecer, con tales elementos?»

Los regionalistas han obtenido unos 22.500 votos; ocho mil quinientos más que en 1905, y, aunque deduzcan mil ó mil quinientos por los que les han dado los carlistas en los distritos donde éstos no presentaron candidatura, les resulta un aumento considerable, un aumento de más de 50 por 100 en cuatro años.

Los solidarios de la izquierda han obtenido un número de votos inferior al número de la cantidad que el año

pasado tomé como base de cálculo.

Antes de examinar las causas de esta contracción en las fuerzas por mí calculadas á dicho grupo, basándome en los resultados de anteriores elecciones, conviene hacerse perfecto cargo de la importancia de esta contracción.

Les atribuía entonces de 25 á 28 mil votos porque esta era la cantidad que me resultaba de restar de todos los votos solidarios los obtenidos por la *Lliga Regionalista* en las últimas elecciones en que luchó sola, la que asignaba á los carlistas y la que suponía habían emitido los otros elementos de la extrema derecha en la votación de Solidaridad.

Pero no hay que perder de vista que la ley, que obliga á votar, ha aumentado en un quince por 100 al menos el número de electores y que en virtud de este aumento había de calcularse un número mayor de votos á la izquierda solidaria del que tomé en Mayo de 1908 como base de cálculo. He aquí porque me asombró al principio y consideré luego como recurso para alentar á los propios electores aquella afirmación del más ducho é inteligente de los políticos solidarios, de que en las últimas elecciones se iban á encontrar frente á frente sólo dos grandes ejércitos: el de la *Lliga* y el de la Casa del Pueblo, como si los de la izquierda catalanista fueran un elemento insignificante.

Yo calculaba días antes de la batalla que la *Lliga* tendría, sin los carlistas, unos 20.000 votos, pero en manera alguna podía presumir que los solidarios de la izquierda tendrían menos de 25.000. Más bien me inclinaba á que rebasarían la cifra de 28.000.

¿Causas que, en mi concepto, han producido la baja de la cantidad por mí calculada?

Ya en las elecciones parciales de diputados á Cortes el copoje perdió, según todos los indicios, no tanto por desidia en las derechas como por mermas en los elementos de la izquierda.

A mi juicio, la izquierda solidaria fué á aquella votación con dos ó tres mil votos menos que á la del alzamiento de la Solidaridad, pero no votos realmente perdidos, sino dejados de asimilar; eran los votos de los republicanos no bien definidos, pero con tendencias lerrouxistas, que sintiéndose indignados por la salvajada de Hostafranchs, votaron con la Solidaridad en vez de votar con Lerroux.

El prestigio de Salmerón era un gran atractivo para las masas republicanas, y la muerte de aquel republicano si no causó desprendimientos sensibles en la izquierda solidaria, indudablemente produjo tibiaza en bastantes adeptos, facilitando la obra de las dos causas mayores de deserción: la derrota moral inferida á la izquierda solidaria en el conflicto del presupuesto de cultura y la semi-anulación de la misma dentro de la Solidaridad, gracias al superior talento político de Cambó y á las circunstancias.

Aun con todas esas causas adversas, los solidarios de la izquierda habrían podido captarse algunos centenares, tal vez un millar más de votos si hubiesen adoptado una verdadera plataforma electoral en la lucha del domingo; por ejemplo, un proyecto de reproducción de lo que constituía el alma del presupuesto de cultura, porque por aquellas aguas navega, oigan lo que quieran los elementos de la extrema derecha no acostumbrados á analizar los fenómenos sociales, la masa popular, tanto burguesa como obrera, de Barcelona.

B. AMENGUAL

Desde Valencia

Las elecciones.—Efectos de la nueva Ley.—Patria y Furs.—Lo Rat Penat y Valencia Nova.—El Barón de Alcahalí.

3 Mayo

A la consulta del cuerpo electoral con la nueva ley se han presentado en Valencia todos los partidos sin excluir matices. Había candidatos de la Unión Republicana que siguen á Blas Ibáñez como amante a prueba de desdenes; republicanos radicales de Rodrigo Soriano que personalmente ha dirigido sus huestes á la pelea; conservadores, liberales y demócratas que entraban como coalición monárquica, ligeros católicos, carlistas y regionalistas.

Una manta con retazos de todos los colores del iris.

¿Qué ocurrió? ¿Cuál fué el resultado de la lucha?

Elegió Valencia 25 concejales. Los republicanos de Blasco que lucharon por la mayoría en todos los distritos perdieron un sólo candidato, ganando 14 puestos; los sorianistas de nueve candidatos perdieron ocho; los conservadores de seis ganaron cinco; los

liberales de cuatro ganaron tres; venciendo dos candidatos carlistas.

Quedaron sin representación municipal los ligeros católicos y los regionalistas.

Desde luego, hay que reconocer que el cuerpo electoral valenciano con el voto obligatorio ha dado nuevamente un triunfo completo á los republicanos, como ha venido haciendo desde 1868.

La derecha de los radicales de Soriano no puede sorprender á los que hemos seguido la historia política del diputado radical en Valencia. Cuenta Soriano con una legión de disidentes ultra-radicales que no excede á la cifra de 4.000 sufragios. En grandes votaciones eran sufragios monárquicos, carlistas y católicos, que le votaban para derrotar á Blasco Ibáñez.

Para los monárquicos valencianos serán las últimas elecciones de gran enseñanza. En cuatro distritos han ocupado sus candidatos los primeros lugares, y en el del Teatro, de intentar, no les hubiera faltado fuerza para copar mayorías y minorías.

El *Mercantil Valenciano* republicano de toda su vida, que en pro de sus ideales ha combatido mucho y bien, en sus 33 años de existencia, lo reconoce noblemente escribiendo: «El censo y la nueva ley han puesto de manifiesto que tarde ó temprano, tal vez muy pronto, se planteará aquí la lucha electoral en condiciones muy distintas de las que han ocurrido hasta el presente. Es una revelación las fuerzas monárquicas.»

El milagro es de la ley. Se hará costumbre, y aunque sea triste reconocerlo, en España un gobierno conservador tildado de reaccionario, ha venido á convertir en deber un derecho esencialmente democrático.

Con el sufragio y con el jurado ha ocurrido algo extraño, insólito. Todos lo pedían, y al concederlo, todos él huían como de un foco epidémico.

Yo he visto al revolver una callejuela estrecha de la vieja Valencia flamear la bandera de las barras con un cartel celesite, sobre el cual campeaba en plata esta simpática leyenda: «Patria y Furs.» Dióme el corazón en el pecho y por un movimiento amónico me descubrí devoto.

Valencia tiene obolengo federal. Fundóla sobre la capitulación del Rey Moro Zaen nuestro Don Jaime el Conqueridor, otorgándole sus Furs. Autónoma fué al unirse Castilla y Aragón y en Monzón juraron los monarcas respecto á sus Furs. Por ellos lucharon en la guerra de las Germanías contra Carlos V, los Sorolla, los Lorenzo, los Peris y los Caros, perdiéndolo todos en la derrota de los Campos de Almansa.

En 1869 en favor de la milicia nacional se sublevó contra el Gobierno Central y en 1873 proclamóse en cantón.

¿Han muerto los ideales de reivindicación regionalista en Valencia?

Viven en estado latente en lo Rat Penat y en Valencia Nova, nacida esta última al calor del regionalismo catalán con los elementos que anhelen que el Rat Penat dejara de ser un cenáculo literario para llevar su acción á la política.

La presentación de dos candidatos pertenecientes al Rat Penat, robusteció mi impresión personal de que en Valencia existe levadura regionalista, que había de ser forzosamente derrotado, no por falta de creyentes y sí por formar parte todos sus elementos y devotos de una organización más poderosa y más intensa hoy que el regionalismo en el seno de los partidos republicano y carlista, canteras de donde deben extraerse los bloques que han de formar el futuro *casal* de Valencia autónoma.

Un anciano maestro del periodismo, hermano en espiritualidad de los Almirali, los Aribau y Aguiló, don Teodoro Lorente ha venido sosteniendo estos ideales. Intenté ayer visitarle; ausente de Valencia, en el campo, no pude realizar mi deseo, y esperando mejor ocasión, momentos después abrazaba en su palacete al señor Barón de Alcahalí, campeón del regionalismo valenciano.

Nuestra conversación fué larga y en extremo interesantes sus declaraciones, que merecen información aparte.

Andrés CORZUELO

COLABORACION

La semana deportiva en Palma

Muchos habrá que al comentar los trabajos que se vienen realizando para el mejor éxito de estas fiestas, proyectadas y aceptadas ya para los meses de Junio y Julio próximos, creerán que el único ideal es el de proporcionarnos ocho días de jolgorio y diversión para todos los gustos.

Estos son los medios, la finalidad es otra.

Todos sabemos el sobrehumano esfuerzo que vienen realizando todas las Capitales de Europa encaminado á conseguir la atracción de forasteros, por el íntimo convencimiento de los beneficios que alcanzan las poblaciones visitadas.

Conocemos también los mil atractivos y bellezas naturales que Mallorca encierra; pero convengamos en que desgraciadamente son bastantes los que no se mueven ante esos atractivos. A esos individuos precisa atraerlos por otros medios más en armonía con su modo de ser y sentir para que indirectamente conozcan aquellas bellezas; y de aquí se origina el plan de fiestas variadas, deportivas ó no, algunas de las que con seguridad encajarán en todos los gustos.

Y como los beneficios de esa atracción favorecerán la industria, el comercio, y la población toda directa ó indirectamente participa de sus resultados, esa obra que modestamente empieza con visos de gran viabilidad, debe ser la obra de todos. No debe haber victoriosos ni derrotados.

Si el éxito corona el esfuerzo realizado, á todas las corporaciones y entidades sociales de Palma corresponderá la gloria; y más impercedera será ésta, si vistos sus resultados se consigue su arraigo y mejora para los años sucesivos.

Así como en el sufragio universal acaba de ser declarado el voto obligatorio, también debiera serlo el de contribuir cada cual dentro del radio de acción en que se halle, al mejor éxito de lo que debemos aceptar como un bien general para Mallorca.

El arraigado prurito en Palma, de quedarse modestamente á la expectativa esperando la hora de los *moriscos*, mientras el amigo ó el vecino se parten el cráneo para dar gusto al país, será muy socorrido, pero es poco humanitario, y por tal, debe desaparecer de Mallorca.

Si alguien simpatiza con el inútil papel de *perro del hortelano*, (que si los hay) habremos de suplicarle desista de actuar, hasta después del 5 de Julio; no es mucho, dos meses malos contados. Y nos abona este ruego, el ferviente deseo de conseguir un beneficio general para nuestros semejantes, que alcance á toda Mallorca, viva y principal finalidad de la «Gran Semana Deportiva» que se prepara.

M. MESTRE.

Mayo 7-909.

Lecturas y Comentarios

El cráneo de un músico.—El noviazgo en Holanda.—Testamento extravagante.—Bayoneta.—Una bailarina que baila dormida.

Sobre el cráneo del viejo maestro autor de *La Creación* ha dado una conferencia el profesor vienés Tandler, en la Sociedad de Antropología.

El cráneo del pacífico y sedentario artista ha pasado por una serie de vicisitudes y se ha atribuido sucesivamente á distintos sujetos.

Tres días llevaba enterrado el autor de *Las Estaciones* cuando su sepulcro fué profanado, como lo fué también hacia la misma época el de la actriz Betty Rose, primera intérprete de la *Ifigenia* de Gluck. Supónese que el culpable fué un discípulo de Gail, llamado Peter, que anhelaba comprobar las doctrinas del maestro. Rosenbaum, colaborador y secretario de Peter, aseguró, sin embargo, que éste fué tan sólo un intermediario encargado de enviar la cabeza del músico al Hospital general para realizar con ella una preparación anatómica. En realidad, Peter, después de haber escondido la cabeza en el jardín de su casa, la disecó á fin de descubrir en ella la región del sentido musical. A su muerte el secretario heredó el cráneo, legándolo á la Sociedad de Amigos de la música de Viena. La cabeza pasó luego por muchas manos antes de llegar á la Sociedad que hoy la guarda todavía.

El profesor Tandler, al compararla con la descripción de Peter y con un molde de cera que existía, ha reconocido la autenticidad del cráneo. Haydn tenía en el oído izquierdo el mismo espesor del lóbulo que se advirtió en el oído izquierdo de Mozart. Como Beethoven y Schubert, tenía también el cráneo recio en la región de los sienes, é igualmente como ellos un extremo desarrollo en la tercera circunvolución frontal y en la primera temporal.

Tiene costumbres patriarcales Holanda. ¿Quién lo ignora?

He aquí una de estas patriarcales costumbres:

Cuando un joven se resuelve á casarse con una muchacha, llama á la puerta de la casa donde su amada vive y pideumbre para su cigarro. Los padres de la chica muestran cara de asombro. Si el joven vuelve á presentarse, entonces los padres adoptan una decisión, para darle la respuesta en la tercera visita.

Si al muchacho le danumbre las tres veces y cierran inmediatamente la puerta, es que su pretensión ha sido rechazada. Si es aceptado, á la tercera vez de darle fu-

go para el cigarro le invitan á entrar y le presentan oficialmente á la novia.

Después dice á ésta en voz baja sus amores, sin dejar de fumar hasta que termina la conversación.

¿Y los que no fuman?

Está agonizando en París un personaje famoso por su fortuna, por sus obras benéficas y por sus magníficas colecciones artísticas, y se ha empezado á conocer su testamento que, en la parte relativa al entierro, es un modelo de extravagancia.

Destina doscientos mil francos para los funerales. La sepultura, ya construida, ha costado cien mil y la falta sólo el busto del testador.

El féretro, fabricado hace dos años, es de amaranto con adornos de cobre cincelado. En él han trabajado los mejores artistas. Ha costado veinte mil francos.

El cadáver será expuesto al público dos días en el suntuoso palacio próximo al Bosque de Bolonia, que habita el millonario.

El cortejo será imponente. Cuatro mil empleados de un gran establecimiento, con cuya explotación ganó el personaje aludido una inmensa fortuna, marcharán á la cabeza, precedidos de los doscientos obreros del mismo establecimiento, uniformados, y de un picador á caballo con traje de gala.

Los invitados ocuparán berlinas Luis XV con lacayos traseros vestidos al mismo estilo.

Todo el personal funerario irá de guante blanco con tricorno. Los galones de plata de las libreas serán más anchos que de costumbre.

La ceremonia religiosa será grandiosa. En ella tomarán parte los cantantes y las orquestas de los principales teatros.

La puerta del cementerio del Padre Lachaise estará lujosamente decorada.

El féretro será conducido desde la carroza á la tumba en unas andas especiales por catorce hombres.

Junto al sepulcro se ha construido una tribuna para que desde ella se pronuncien discursos necrológicos.

Después de los discursos, todos los concurrentes desfilarán rociando la tumba con agua bendita.

Cuando ayer, en vista de la gravedad del paciente, sus allegados dieron aviso á la empresa de pompas fúnebres para que fuese preparando todo, los doscientos empleados que habían de afeitarse el bigote y vestir libreas especiales á gusto del enfermo, celebraron un meeting de protesta y acordaron no afeitarse ni ponerse otros trajes que los habituales.

El próximo centenario de las célebres batallas de Wagram y de Essling dan actualidad á la historia del soldado Bayoneta (Bayoneta), así llamado por lo maravillosamente que manejaba este arma.

Era el 4 de mayo de 1809, en el camino de Ems, Napoleón hizo detener á un regimiento y preguntó al coronel:

—¿Cuál es el más bravo de estos soldados?

—Señor, es Bayoneta.

—¿Que venga.

Y, apenas apareció Bayoneta, Napoleón le dijo:

—Te nombro caballero de la Legión de Honor y te concedo una pensión de 1.500 francos, que heredarán tus hijos.

El regimiento prorrumpió en aclamaciones entusiastas.

En la siguiente batalla, se necesitó un hombre esforzado para acometer una empresa peligrosa y se esperaba que Bayoneta se ofreciera á ello. Pero el soldado no salió de las filas.

Y, como alguien le preguntara la causa, Bayoneta ingenuamente dijo:

—¡No soy tan tonto que vaya á hacerme matar ahora que ya tengo dinero!

En un «music-hall» de Viena ha hecho su debut, recientemente, una bailarina que parece haber inventado la danza del sueño hipnótico. El número ha producido gran revuelo, pues mientras unos creen que baila bajo la influencia del hipnotismo, otros dudan de ello; resultando, como consecuencia de esto, que el empresario del «music-hall» está haciéndose de oro. Es de suponer que no transcurrirá mucho tiempo sin que veamos en nuestros «cines» la tal danza.

ARGOS.

La educación profesional en los Estados Unidos

Parece haber pasado por los Estados Unidos aquel furor imperialista y de expansión que caracterizó su política de fin de siglo, y de la que nosotros tuvimos tanto que lamentar y no poco que sentir.

En las últimas diferencias con el Japon se ha hecho derroche de prudencia y gala de templanza, que para nosotros hubiéramos querido, y que confirmó ese cambio en la política exterior, cuyo militarismo de antes no siempre hubiera sentido bien á la gran República del Nuevo Mundo.

Actualmente se interesa el abigarrado pueblo yanqui, más que en empresas militares, en su progreso económico, y los «hurras» y entusiasmos que el brillante viaje de su poderosa escuadra ha despertado, no tiene otro alcance que el legítimo orgullo de considerar asegurada una prudente defensiva.

La educación industrial, no ya de los directores ó contramestres, sino de los

mismos obreros, la formación de trabajadores instruidos y capaces, es hoy el gran problema que en el otro lado del Océano preocupa y se trata de resolver.

Y el movimiento educativo del obrero, la formación del aprendiz, respecto de la que están conformes lo mismo los políticos que la masa obrera y los jefes de industria, tiene en los Estados Unidos un sello especial; no ha hecho gran cosa el Estado; son los particulares los que le han iniciado y llegarán seguramente al fin que se proponen.

En noviembre de 1906 se organizó una sociedad, con nombre muy largo pero de fácil traducción que indica sus propósitos; se llama la «National Society for the Promotion of Industrial Education.» Esta sociedad en el año último celebró dos asambleas importantes, una en Chicago y otra en Atlanta, y cuenta con comités en los diversos Estados de la Unión y ayuda toda organización y emplea cualquier medio que sirva para mejorar la formación industrial del aprendiz.

La villa de Springfield, en el Massachusetts; fundó en 1893 escuelas públicas industriales, que han tenido imitación en Cambridge, Hartford y Cleveland, y la Universidad de Cincinnati ha realizado una tentativa interesante para dar instrucción técnica á los que tienen necesidad de ganar su sustento. Se combina para ellos el trabajo en una fábrica, —trabajo pagado,—con el estudio en la Universidad, siendo la demanda de estas plazas, tan numerosa, que se ha impuesto el restringirlas mucho. En Fitchburg, en el Massachusetts, se ha hecho una experiencia análoga, con excelentes resultados.

Algunos patronos también organizan para sus empresas un completo aprendizaje. La Compañía de las líneas centrales inauguró en Nueva York una escuela que tiene 500 alumnos, que continúan luego trabajando en sus talleres; y en Filadelfia, la Baldwin Locomotive Works tiene organizados cursos para los jóvenes que ella emplea.

La Compañía general eléctrica de Lynn es la que ha montado mejor la instrucción de los aprendices, á los que paga las horas de clase lo mismo que las de taller.

También en las escuelas públicas—y esta es la participación que en la empresa de educación industrial ha tomado el Estado—se dedican algunas clases al trabajo manual, que cuenta con un material y un personal excelente, que en algunas localidades se emplea en clases nocturnas de adolescentes.

Todos estos esfuerzos por conseguir una mejor preparación profesional quisieramos poder referirlos como llevados á realización para nuestros obreros y por nuestra industria. Véase lo que se hace más allá de nuestras fronteras, porque el movimiento no es exclusivo de Norte América, y estudiémosle si es llegado el caso de que la acción oficial supla lo que es difícil que se mueva á hacer la actividad privada.

De no ser así, el porvenir puede guardarnos serias dificultades.

De Política

Un artículo de «El Globo»

Un órgano del partido liberal en la prensa, *El Globo*, publica los siguientes párrafos en su artículo de fondo.

«Hay liberales que, horrorizados por el resultado de las elecciones municipales, auguran á las Instituciones honradas contrariedades y culpan de haberlas provocado á los conservadores; y esos mismos liberales son los más ardorosos en aplaudir los triunfos logrados por el bloque el domingo y los más entusiastas en excitar al partido y á su jefe á seguir manteniendo, acentuando, afirmando la unión con las izquierdas. Esto es un contrasentido, una incongruencia, ó algo peor. Los que festejan el éxito del bloque, festejan las ventajas de los republicanos; luego no son los más autorizados para censurar al señor Maurá por la facilidad con que han sido esas ventajas conseguidas.

Las situaciones equívocas no convienen á nadie y más perjudican que favorecen á quienes las originan y las aprovechan. El partido liberal, es liberal y democrata, y como democrata y liberal, es natural y lógico que viva en las más cordiales y afectuosas relaciones con los demócratas republicanos, con los republicanos, cualesquiera que sean su denominación y su especialización.

Pero el partido liberal es liberal-monárquico; su historia es de lealtad, de sacrificios, de abnegación en pro de la Monarquía de don Alfonso XIII; es una ná las columnas sustentadoras del Régimen. Tal vez el Régimen sonría leyendo esto por estimar que ya se sostiene por sí mismo, y en lugar de dos muletas tiene bastante con un bastón, lo más ligero posible, un junquillo, una leña, cualquier cosa, pero eso no ha de importar al partido que ayudó á consolidar la Restauración, que sostuvo la Regencia, que preparó é inició el reinado actual; y pues monárquico y dinástico se llama y es y á las veces lo demuestra, no le es dable ir contra los que son sus adversarios, sus enemigos, los republicanos, enemigos y adversarios de la Monarquía, de la dinastía.

Cerveza «LA FORTIFICANTE»

FERRUGINOSA FOSFATADA

Procedimiento Henri Rinck (Lyon)

FODEROSO RECONSTITUYENTE

Gran eficacia contra la anemia, clorosis, escrofismo, etc., con tan rica bebida.

De venta: Colmados, cafés y farmacias.

Depósitos: Palma, Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.—Inca: Pedro Coll.—Mancor: Farmacia Nadal.

PALMA

En el Muelle ocurrió ayer un choque entre un carruaje de alquiler y un carro de transporte resultando el primero con varias averías de importancia.

Ambos conductores fueron denunciados a la autoridad competente.

Por cuestión de intereses disputaron ayer fuertemente dos individuos en la calle de la Cordelería, produciendo fuerte escándalo.

Intervino por fin un individuo de la guardia municipal que restableció el orden.

Ayer a cosa de las dos de la tarde un individuo montado en una bicicleta atropelló a una joven en la calle de la Unión derribándola al suelo produciéndole ligeras contusiones.

El ex-inspector de policía Sr. Tresols ha visitado estos días diversos establecimientos de avicultura, entre ellos la instalación avícola «La Balar» que los señores Palmer y Gelabert poseen en Son Sardina.

También ha visitado la granja que en los Hostalet tiene el conocido avicultor Sr. Pericás.

Tenemos noticia de que M. Bougón dueño de la granja avícola de Son Espanolet, invitará al Sr. Tresols para visitarla.

Desde el 15 del actual con motivo de la Exposición de Valencia, el viaje en tren de ida y vuelta de Barcelona a Valencia, será de 50 pesetas en primera, de 34'45 pesetas en segunda y de 24'35 pesetas en tercera, rebaja de precios cuyos billetes serán valederos para diez días.

A la mayor brevedad publicarán los Boletines Oficiales algunas aclaraciones al art. 29 de la nueva ley electoral vigente.

En dichas aclaraciones se dispondrá que se ponga en conocimiento de los interesados que el plazo para presentar las respectivas reclamaciones ante las Juntas provinciales del Censo será de ocho días, que no comenzarán a contarse hasta el siguiente de verificarse los escrutinios.

La semana última fué extraída, ya cadáver del pozo de una casa, en Ciudadela, Francisca Moll soltera de 23 años de edad, que vivía en compañía de su hermana.

No se sabe si se trata de una desgracia o de un suicidio.

Por medio de un Edicto publicado en el Boletín Oficial de la Provincia, la Alcaldía recuerda a todos los interesados propietarios de bicicletas que circulan por la vía pública, la obligación que tienen de proveerse del permiso de circulación, los que se expedirán desde esta fecha, hasta el 20 del corriente mes; transcurrida esta fecha serán retenidos todos los que no presenten el permiso de circulación hasta que se provean del mismo, satisfagan el arbitrio y la multa correspondiente.

Hemos recibido el cuarto número de España Futura.

Para dar idea de la importancia de dicha publicación, he aquí el sumario:

Los enemigos de España, P. Dorado.—Lo absoluto: De Kant y Nietzsche, Peuro Sala y Vilaret.—De agricultura castellana, R. B.—La Guinea española: Colonización y autonomía, Baldomero Argente.—Mirando a la vida: El crimen de amor, Andrenio.—Crónica internacional: Los acontecimientos de Turquía, Vicente Vera.—Economía y Hacienda, Juan Barco.—Informaciones financieras, comerciales, industriales y agrícolas.—Situación financiera mundial.—El renacimiento de España, S. Canovas Cervantes.—Panaderías cooperativas en Italia, Rivas Moreno.—Bibliografía.—Crónica política, Claudio Froulo.

El domingo próximo a las siete y media de la noche don Benito Pons, dará una conferencia en el local de la Sociedad Unión Industrial, P. de la Constitución 48, sobre el tema *Ventajas de la Asociación*.

La guardia civil del puesto de Felauig ha denunciado a la autoridad competente a un individuo por ocupación de armas prohibidas.

Hen sido puestos a disposición del Juzgado dos individuos que habían sostenido una reyerta, resultando ambos con heridas y contusiones.

Un muchacho de oficio herrero tuvo ayer por la mañana la desgracia de magullarse varios dedos del pie izquierdo, siendo acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Mañana por la noche celebrará una velada literaria musical en la Juventud del Trabajo el orfeón obrero *La Aurora*.

Ayer se notó en Palma un tiempo pesado y húmedo.

A cosa de las doce cayó un ligero chubasco que ha ido repitiéndose durante toda la noche, sirviendo para el riego de nuestras calles.

Los señores Bellot y García dueños de la sastrería de la calle de Estade, nos participan haber recibido un completo surtido de géneros para la estación de verano.

La asociación establecida en la

iglesia del Temple dedicará este año en los días 9, 10 y 11 del actual solemnes Cuarenta Horas a la Sagrada Familia conforme al siguiente programa:

Día 9 de Mayo.—Festividad de la Sagrada Familia.—A las seis y media de la mañana, exposición del Santísimo, misa rezada y devoción del mes de Mayo; a las siete y media, comunión general; a las nueve y media, Tercia cantada por la Comunidad y asiladas, acto seguido bendición de las Estatuas de la Sagrada Familia Jesús, María y José (costeadas por la R. M. S. sor María de Jesús, primera superiora de este Asilo) por el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, siendo los padrinos los Excmos. señores Condes de Ayamans; acto continuo Misa mayor solemne, en la cual será el celebrante el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo y el orador el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario; después del oficio, misa rezada, a las doce. Por la tarde al anochecer, Rosario, Tríduo solemne con sermón por el Rdo. P. Ramón Sellas, S. J. y Reserva.

Día 10.—A las seis y media de la mañana, exposición del Santísimo, misa rezada y devoción del mes de Mayo; a las diez y media, misa rezada con meditación. Por la tarde al anochecer, Rosario, segundo día de Tríduo, siendo el orador el Rdo. P. Miguel Alcover y Reserva.

Día 11.—Todo como el día anterior y después del Tríduo de la noche *Te-Deum* y Reserva.

El domingo día de la festividad, se permitirá la entrada en el Asilo.

De Sociedad

Ayer salió para Valencia y Zaragoza, en cuyas ciudades permanecerá hasta final de mes, nuestro apreciado amigo y colaborador don Gabriel Romero Landa.

A bordo del vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Barcelona, entre otros pasajeros; don Antonio Alomar, don Juan Mesones, doña Catalina Barceló y familia, doña Magdalena Nadal, don Juan Beltran, don Jaime Busquets, don Miguel Reig, don Antonio Ordinas, don Juan Rubert, don Bartolomé Ferrán, don Jaime Vanrell, don Jaime Noguera y el capitán de infantería de marina don Jaime Muntaner.

Ayer mañana regresó de Madrid a donde se trasladó hace cosa de un mes, con objeto de asistir al curso de bacteriología que, exclusivamente para médicos de sanidad se ha explicado en aquella ciudad, el director de la Estación de Sanidad marítima, don Miguel Bergea.

En el vapor «Lulio» salieron ayer para Valencia, en donde han fijado su residencia, el capitán de artillería don Emilio Suan acompañado de su señora madre y hermanos.

Con dicho motivo, acudieron a bordo del «Lulio» buen número de familias amigas de los señores Suan prueba de las numerosas relaciones que durante su estancia en Palma han sabido captarse.

En la relación de ascensos del arma de infantería, últimamente aprobada, figura el ascenso a teniente coronel, de D. Ricardo Burguete Lana, ayudante de campo del Excmo. Capitán general de estas islas.

Esta noche los amigos del señor Quintana, le obsequiarán con un banquete íntimo en el «Grand-Hotel».

En virtud de concurso único, ha sido nombrado por el Rectorado de la Universidad de Barcelona, maestro en propiedad de la Escuela pública de niños de Randa, don Manuel Ripoll Tort.

Ayer tarde salieron para Valencia; don Rafael Alorda, don Pedro Ferrer, don Mariano Vidal, don José Antolin y familia y don Guillermo Mezquida.

La Semana deportiva

En la mañana de ayer una comisión del Fomento del Turismo formada por don Ricardo Roca, don Lorenzo Roses y don Jerónimo Amengual pasó a visitar al Obispo, al Capitán General y al Gobernador civil, invitándoles a la *Semana deportiva* y solicitando su apoyo para la celebración de dichos festejos.

En dichas autoridades encontró la mentada comisión, cuantas facilidades deseaba y su cooperación en cuanto de dichas fiestas esté relacionado con el estamento que dirigen los Excmos. Sres. Campins, Ortega e Irazazabal, excelente disposición que les agradecieron sinceramente en nombre de las entidades organizadoras de la *Semana deportiva*, cuya celebración tanta importancia puede tener para Palma sino ahora, por sus efectos, en años sucesivos.

Ayer se reunió la junta directiva del *Real Club de Regatas*, para tratar de la organización de las regatas que han de ser un número de la *Semana Deportiva*.

Ayer se reunió en el Fomento del Turismo la comisión organizadora, asistiendo a la reunión los señores Roca, Sampol (don Guillermo), Sampol (don José), Amengual, Barnils, Labandera, Koses, Domenech y Mestres.

El señor Roca dió cuenta de las buenas impresiones recibidas en sus visitas a las Autoridades.

El señor Rosselló dió también cuenta del resultado de sus visitas a

las Sociedades y corporaciones a las que se ha pedido su concurso para la celebración de la *Semana Deportiva*.

Se encargó a la casa Ortega de Valencia la confección de los carteles anunciadores. Su dibujo representa un heraldo a caballo con adornos modernistas y orlado y en el centro el escudo de Palma.

Se acordó también hacer una gran tirada de prospectos anunciadores.

Para ir ultimando detalles se acordó reunirse diariamente.

El Hotel Mallorca ofreció la confección de *forfaits* para durante la semana deportiva.

Notas municipales

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia despacha varios permisos para la colocación de panteones, informando favorablemente de trasapdo de una sepultura y aprobó varias cuentas.

También se reunió la Comisión de Obras aprobando varios permisos para obras particulares y algunos expedientes de tramite.

Del Ejército

Exceso de aspirantes

Para las 20 plazas de caballería, hay 748 instancias de aspirantes; para las 70 de artillería, 1,197; para las 35 de ingenieros, 548, y para las 25 de administración militar, 548.

Orden de la plaza de ayer: Debiendo tener lugar mañana a las ocho el solemne acto del cumplimiento Pascual a los enfermos que se hallan en el hospital militar de esta plaza, con la debida anticipación se encontrarán en aquel establecimiento con objeto de realizar la celebración de la solemnia, comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de esta guarnición.

Asistirá además un piquete de infantería con la banda de música.

Los jefes principales de los cuerpos de esta guarnición remitieron ayer al Gobierno militar, nota americana de los reclutas que el día 18 del pasado mes, juraron fidelidad a las banderas.

Ascenso.—Se ha conferido el empleo de auxiliar escribiente de segunda clase, al de tercera de Administración militar don Bartolomé Colom Bó.

TURISMO

L. Etoile

A cosa de la una de la tarde, entró en nuestro puerto, amarrando sus cabos de popa cerca del faro del muelle, el vapor francés *Etoile*.

Este vapor pertenece a una de las compañías navieras de Marsella, desfilando unas 3.000 toneladas, reuniendo el confort necesario para gran número de pasajeros. Navega al mando de M. Guppine, quien lleva 72 hombres a sus órdenes.

El *Etoile* procedía de Marsella en donde empezó un viaje de recreo a varias poblaciones del Mediterráneo, de la que Palma figura en segundo término. En el realizar el viaje 106 turistas, en su mayoría franceses, los cuales apenas hubo fondeado el *Etoile*, saltaron a tierra, se esparmaron por nuestra ciudad de la que visitaron los monumentos más importantes.

A cosa de las seis el *Etoile* soltó amarras, saliendo para Argel.

Concurso de ganados

El Inspector de higiene pecuaria don Antonio Bosch, girará una visita de inspección a las reses que concurrirán a la importante feria de Sineu que tendrá lugar mañana.

Aprovechando la estancia en aquella población, el señor Bosch dará una conferencia, (probablemente en la Casa Consistorial), en la que tratará de la importancia que tiene para la ganadería, el concurso de ganados que en breve se celebrará en esta capital.

Después de la conferencia el señor Boschevacuará las consultas que formulen los que deseen concurrir a este certamen.

Según noticias, son muchos los ganaderos de Mahón, que concurrirán al concurso, presentando distintas clases de ganado.

Caída en una cisterna

Al anochecer de anteaer estaban jugando en el jardín de la casa del médico señor Jaume y Matas, las hijas de éste y la niña de siete años María Bastra, hija del administrador de la Algodonera, cuando se le ocurrió a ésta subirse al brocal de la cisterna con tan mala suerte que hundiéndose una de las tablas que la cubría fué a parar al fondo de la misma.

A los gritos de las demás niñas acudió la cocinera de la casa que introdujo una larga caña a la tuerca a la que logró cogerse la niña siendo después sacada por unos trabajadores de la citada fábrica, sin más daño que el correspondiente remojón.

Biblioteca de consulta

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Instrucción pública creando una Biblioteca popular y de consulta a la vez para los profesores alumnos, en el edificio de la calle de Embajadores, 11, donde se halla instalada la sección 11.ª de la Escuela de Artes e Industrias.

Obedece esta reforma al buen resultado que ha dado la Biblioteca de la Escuela Central de Artes e Industrias. La base de esta Biblioteca la consti-

Liquidación FORZOSA Y RAPIDA

de todas las existencias de la antigua y acreditada tienda vulgarmente llamada

«CAN BITLA»

SINDICATO, NUM. 31, 33 Y 35

OCASION EXCEPCIONAL EN EL RAMO DE PAÑERIA!

Cortés de traje desde 2 pesetas.—Cortés de pantalón desde 1 peseta.—Cortés de gabán desde 10 pesetas.—Ricos paños lmalaya para abrigos de Señora desde 3 pesetas metro Géneros al metraje desde 1 peseta metro.—Mantas de lana para cama a 15 reales.—Mantas pura lana blanca para camas de matrimonio a 12 pesetas

No comprar sin visitar esta baratura y aprovechar esta ocasión de obtener géneros a precios increíbles

SINDICATO NUMS. 31, 33 Y 35

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el lunes próximo día 10 de Mayo estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 10 de Mayo. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

fabricación, anuncio y venta de productos no autorizados, y cuyos fines afecten a la salud y a la moralidad.

TEATROS

Lirico

Ayer se estrenó el juguete cómico de Soler y Lluch titulado *Mi leona*.

Es la eterna esposa que lleva los pantalones en la casa. No falta el consabido marido, faltar de voluntad encargado de los quehaceres domésticos.

Es muy floja la trama y bastantes de los chistes están cansados de rodar por los escenarios. El público aplaudió.

En la función de esta tarde se estrenará el monólogo *Media hora antes* que será dicho por el señor Reig, y el diálogo *De pesca*.

Por la noche se celebrará el beneficio del primer actor don Luis Reig, quien dedicó a la Catedral de declaración del Círculo de Bellas Artes.

Se estrenará la comedia de Manuel Bueno *El talón de Aquiles* y el juguete cómico de Linares Rivas *Lo que engaña la verdad*.

Notas comerciales

Hemos recibido el Boletín del Centro de información comercial del Ministerio de Estado del que entresacamos las siguientes notas:

Algarroba—Se observa que Gresia raparte bastante cantidad de este fruto a España y se extraña de que los importadores españoles continúen haciendo las compras con intermediarios de Marsella la que grava indudablemente el precio del artículo y merma la utilidad que aque ellos pudieran tener pues no cabe duda que el intermediario percibe una comisión a tanto por ciento.

Aconseja que las compras se hagan directamente, para lo que el Consulado se ha anticipado con gusto a participar cuantos datos se le pidan referentes a las costumbres y condiciones que en Grecia se practican para la venta, así como también los nombres y direcciones de los exportadores griegos de esta mercancía.

El precio de la algarroba fluctúa actualmente entre 9 y 12 francos los 100 kilos f. o. b. Pireo.

En cuanto a la forma de pago, la más generalizada es, por medio de giro contra conocimiento, del 50 por 100 del valor total de la factura. El resto se satisfará después de la entrega de la mercancía, de acuerdo con las condiciones que se pacten.

Mantas de lana en Egipto.—Este artículo se impone en gran escala si bien la mayoría de la misma consiste en mantas semilana grises y negras que se pagan de 0,30 a 0,35 francos el punto, según calidad y cantidad, f. o. b. Alejandría, pago a treinta días con 5 por 100. Las medidas más solicitadas son los números 5 y 6, de 200 por 150 y 215 por 165 centímetros, respectivamente.

La importación de mantas de lana y semilana en 1907 representa un valor al rededor de 1.612.000 francos.

Supresión de pasaportes de entrada en Venezuela.—Se ha dirigido a los Consules venezolanos una circular referente a las formalidades que deben cumplirse para poder desembarcar en Venezuela. En adelante, la entrada de viajeros en el país, que anteriormente no se permitía como no estuviesen provistos de un pasaporte y un certificado de buena conducta, visados ó expedidos por el Consulado venezolano del puerto de embarque, será completamente libre, y el pasaporte, aunque siempre útil, así como el certificado, dejarán de ser obligatorios.

Notas del mar

El Beatriz

A la una de la tarde llegó a nuestro puerto procedente de Marsella y Barcelona, el bergantín goleta «Beatriz» de esta matrícula.

Este viaje, es el primero que rinde a nuestro puerto después de haberle instalado en Marsella un motor a bencina.

«El Beatriz» salió de Barcelona anteaer a las doce del día, habiendo empleado en el viaje que realizó siempre con el motor, por serle contrario el

viento reinante, en 25 horas, desarrollando una marcha media de cinco millas y media por hora.

El «Beatriz» trajo un cargamento de harina y madera.

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Barcelona, llegó a las cinco de la mañana, el vapor correo «Míramar» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

A las doce y media de la mañana salió para Ibiza y Valencia, el vapor correo «Lulio» embarcando unos 20 pasajeros, la valija, y muchísima carga.

Despachados: El laud «Catalina» para Sóller con lastre. Para Cartagena el bergantín goleta de tres palos «Adeida Margarita», con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en honra de la Aparición del Santo Arcángel: Exposición a las seis; a las diez Tercia, Misa mayor y ejercicio del Mes de Mayo; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Mes de María, procesión, Te-Deum y Reserva de S. D. M.

Visita a la Catedral de María

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Empiezan en el Temple dedicadas a la Sagrada Familia: Exposición a las seis y media, acto seguido misa rezada y devoción del Mes de Mayo; a las siete y media misa de Comunión general; a las nueve y media Tercia cantada por la Comunidad y asiladas, seguidamente bendición de las estatuas de la Sagrada Familia Jesús, María y José (costeadas por la R. M. S. sor María de Jesús, primera Superiora de este Asilo) por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, siendo los padrinos los Excmos. Sres. Condes de Ayamans; a continuación Misa Mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Mateo Garau, Penitenciario, después del Oficio, misa rezada a las doce; al anochecer Rosario, Tríduo solemne con sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. Sr. D. Nadal Grau, Doctoral.

En Capuchinos, a las nueve y media, solemne Oficio con sermón sobre el Patrocinio de San José por el R. P. Fidel de S. Aciscio; función costeadá por la piedad de un devoto del Santo; por la tarde a las seis imposición del Escapulario de S. José.

En el Socorro, empieza el Septenario de la Virgen de los Desamparados que se hará todos los domingos y días festivos a las siete de la tarde.

Los sermones estarán a cargo de los RR. PP. Eloy del Barro, Ambrosio García, Director; José Cabrero; Valentín Pérez; José Noriega y Victoriano Burgo.

En las Teresas, fiesta votiva en honra de la Virgen del Carmen, a intención de una piadosa señora: A las diez y media, exposición de S. D. M.; acto continuo Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Superior de los Mercedarios Fr. Francisco Ferrer.

En la Concepción a los siete y media de la mañana Misa de Comunión general para las Hijas de María.

Por la tarde a las siete visita solemne y mes de María con exposición de Su Divina Majestad, plática por el P. Director, cánticos y reserva.

Se anunciará la próxima peregrinación de dicha Asociación el Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Visita a la Catedral de María

A Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Catalina de Sena.

Santorial

—Hoy.—La Aparición de San Miguel Arcángel. Mañana.—Ntra. Sra. de Monserrat y San Gregorio.

EMBARAZADAS! De infalibles resultados para combatir los vómitos durante el embarazo, es el uso del agua de BUR-LADA. Novedades para Señora Especialidad en artículo 4.ª página los para LUTO.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 7 a las 18

Maura y los periodistas

Cuando salió de Palacio el señor Maura, fué preguntado por los periodistas que le esperaban si la sesión permanente de hoy en el Congreso sería para aprobar el artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas ó la totalidad del proyecto.

Contestó el señor Maura manifestando que nada podía decir sobre el programa de dicha sesión, pues todo dependía de la actitud de las minorías; y además dijo, el Sr. Dato quedó conferenciando con los jefes de las mismas, ignorando cual haya sido el resultado de las gestiones que se han practicado.

Manifestaciones del señor Sostoa

Al salir de Palacio el vice-almirante señor Sostoa nos ha dicho á los periodistas que el juez de Marina, señor Chacón, sigue la instrucción del sumario contra el ex-auditor señor Macías, ignorando cuando terminará; pues en asuntos en que intervienen jueces, se sabe cuando empiezan los procedimientos judiciales pero nunca cuando acabarán.

Situación de Macías después de separación del cuerpo

El ex-auditor señor Macías apesar de perdido el carácter de marino, seguirá sometido á la jurisdicción militar; pues cuando delinquiró era militar.

Requerimiento á la jurisdicción ordinaria

Por referencias particulares sabemos que se ha requerido de inhibición á la jurisdicción ordinaria en el proceso que incó por el delito de injuria y calumnia contra el señor Macías.

Concurrencia de los diputados de la mayoría

El señor Lacierva nos ha dicho á los periodistas que ha reunido hoy á casi todos los diputados de la mayoría llamados por el Gobierno para asistir á la sesión permanente; pues casi todos estuvieron en Gobernación para cumplimentarle.

Contra el proyecto de comunicaciones

En la reunión de diputados contrarios al proyecto de Comunicaciones marítimas, celebrada en casa del señor Canalejas, asistieron 21 diputados y 9 adheridos, acordando averiguar á primera hora en el Congreso si el propósito del Gobierno era declarar la sesión permanente.

Además se acordó que el señor Canalejas celebre conferencia con el señor Moret para saber si éste aprobaba la obstrucción al proyecto referido en caso de que se pretendiera aprobar el proyecto íntegro.

Los diputados republicanos que asistieron á la reunión, hicieron constar que nada tenían que ver con la actitud del señor Moret, añadiendo que si se trataba de hacer una verdadera obstrucción se contara con ellos pero si había de ser un simulacro que no confiasen de la minoría republicana.

La sesión permanente

La sesión permanente del Congreso, no tiene otro objeto que aprobar el artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Madrid 7 a las 24

La sesión del Congreso.—Formula de transacción.—Dato felicitado

En la sesión del Congreso ha sido aprobado sin necesidad siquiera de prorrogar la sesión, el artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Se llegó á una transacción decidiendo el Gobierno prorrogar hasta 1911 la cobranza del impuesto sobre el tonelaje.

Terminada la votación el señor Maura felicitó al señor Dato por su acertada gestión en el asunto.

También le felicitaron muchos diputados.

Comentarios

En los pasillos del Congreso ha sido comentadísima la solución dada á la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Mañana empezará la discusión del proyecto de reformas de correos, después del de Comunicaciones marítimas.

Modificaciones al proyecto de reforma de la Ley de Reclutamiento

La Comisión que entiende en el estudio del proyecto de ley reformando

la de Reclutamiento se ha reunido esta noche en el Congreso ultimando sus trabajos.

Acordó introducir ligeras modificaciones.

En breve se reunirá nuevamente para redactar el dictamen.

Reunión de los Diputados y Senadores por Málaga

Esta noche después de la sesión del Congreso, se reunieron en una de las dependencias del edificio, presididos por el señor Moret, los diputados, senadores y ex-senadores por Málaga, al objeto de conciliar las tendencias entre las fuerzas liberales y democráticas de dicha provincia.

Se acordó conceder un voto de confianza á los señores Moret y Lopez Dominguez para que resuelvan el asunto.

COTIZACIONES

Madrid 7 a las 18'30

Interior contado	88'33
Interior fin de mes	88'55
Amortizable, 5 p.	103'00
Amortizable nuevo	95'95
Banco de España	460'50
Compañía Tabacalera	404'50
Franco	11'75
Libras	28'10
Exterior (sin cupón)	98'75

SENADO

Madrid 7 a las 24

Colocación de una lápida

Bajo la presidencia del general Azcárraga se abre la sesión á las 3'40. El conde de Casa Valencia reitera un ruego para que se coloque una lápida en la casa del insigne literato Varela.

El paraninfo de la Universidad de Valladolid

El señor Palomo pregunta si se ha obtenido respuesta del Rector de la Universidad de Valladolid, sobre la cesión que se hizo del paraninfo de aquella Universidad.

El ministro de Instrucción pública señor Rodríguez Sampedro, dice que para lo sucesivo ha dispuesto que dicho paraninfo solo sea cedido para celebrar reuniones relacionadas con la enseñanza.

Administración local

Se reanuda la discusión del proyecto de administración local.

Se desechan varias enmiendas presentadas por el señor Calbetón al artículo 180.

El Conde de Esteban Collantes interviene por alusiones.

El señor Salvador reitera una enmienda que había formulado al artículo 181.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las 7'10.

CONGRESO

Madrid 7 a las 22'40

Pidiendo que se convoque á elecciones parciales

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato, dándose lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor Romero apoya su proposición pidiendo se convoque á elecciones parciales en los distritos de Madrid y Valladolid.

Le contesta el ministro de la Gobernación señor Lacierva, estimando que no hay razón que aconseje adoptar el acuerdo que se propone, ni para hacer un nuevo llamamiento á la opinión pública que ya ha demostrado su manera de pensar en las últimas elecciones.

Reconoce que existe alguna diferencia entre las elecciones municipales y las de diputados, pero añade, que son notorias las molestias y vejaciones que se impondrían al cuerpo electoral obligándole á ponerse de nuevo en movimiento multiplicando las ocasiones en que los electores pueden incurrir en las sanciones que la ley impone.

Ambos rectifican insistiendo en sus puntos de vista.

Los señores Burell y Pedregal apoyan las afirmaciones del señor Romero.

Rectifican de nuevo dichos señores y el señor Romero retira su proposición.

El proyecto de Comunicaciones marítimas.—Corrientes de transacción

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas.

El señor Villanueva apoya una enmienda, contestando el señor Navarrete que ya está incluida en la nueva redacción del artículo 1.º

El señor Moret habla para alusiones y censura que el Gobierno no haya llegado á una transacción que facilitase una solución satisfactoria para los intereses encontrados.

Propone que se abra una información administrativa acerca del punto objeto del debate y mientras tanto la Comisión aceptase la prórroga de la aplicación del impuesto hasta el primero de Enero de 1911.

El Presidente del Consejo recuerda que el proyecto ha venido elaborándose con la cooperación de todos, y sin acordarse de las filaciones políticas.

Reconoce que el Gobierno realizará un acto de conveniencia y de justicia amparando la solución para los intereses nacionales.

Observa que el Gobierno ha procurado acomodar el proyecto á las proposiciones presentadas.

Termina diciendo que accedería el Gobierno á la prórroga que propone el señor Moret si tuviera la seguridad de que desaparecerían todas las dificultades que se oponen á la aprobación.

El señor Moret declara que cree bajo su responsabilidad que la solución propuesta resolverá el conflicto. El Presidente dice que estaba dispuesto á acceder á la nueva prórroga pedida por el señor Moret.

Este hace constar que sus palabras tenían el asentimiento de sus amigos. El señor Canalejas se adhiere á lo dicho por el señor Moret reservándose el derecho de discutir con amplitud el artículo 17.

El señor Maura se felicita de las declaraciones del señor Moret.

Los señores Canalejas Urzaiz y Villanueva justifican su oposición al artículo 1.º

Se abre la discusión del artículo primero.

El señor Urzaiz reproduce los argumentos expuestos y queda aprobado el artículo por 146 votos contra 38.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 7 a las 18'35

Viaje de la escuadra del Mediterráneo

Según comunican de Tolón, una división de la escuadra francesa del Mediterráneo, hará en breve un cruceo por las Costas de Argelia, Marruecos, España y Portugal.

Indemnización á Turquía

Austria pagará á Turquía la indemnización acordada por la anexión de Bosnia Herzegovina.

Viaje de los soberanos de Alemania

Los Emperadores de Alemania llegarán á Viena el día 14 de los corrientes.

Al efecto se les prepara espléndidas fiestas en su honor como demostración de amistad hacia aquella nación.

Expedición del Czar de Rusia

El Czar Nicolás, según dicen de San Petersburgo, prepara un viaje para fines de este mes á Copenhaga y Estocolmo.

Después embarcará nuevamente á últimos del mes de Junio para visitar Inglaterra é Italia.

Refuerzo al Roghi.—El Sultán abatido

Dicen de Cádiz que los pasajeros del vapor *Pielago* que proceden de Fez, cuentan que el Roghi sigue recibiendo considerables refuerzos para engrosar sus filas á fin de combatir al sultan Muley-Hafid, quien se encuentra abatido ante la imposibilidad de luchar contra una rebelión tan considerable.

Las Kábilas acusan á Muley-Hafid de haberse entregado á Europa.

El ex-presidente Castro en Bilbao

Comunican de Bilbao que el ex-presidente venezolano, señor Castro asistió anoche á la función del teatro Olimpia invitado por la Empresa del Coliseo.

El público dirigió sus curiosas miradas á Castro tratándole con respeto.

Esta mañana marchó á Santander con objeto de esperar á su esposa.

El ex-presidente se muestra encantado del país vasco, proponiéndose pasar temporadas en Bilbao y San Sebastián.

El legado de Sarante

Dicen de Pamplona que el Ayuntamiento acordó, que una comisión de su seno se traslade á París con

objeto de recoger el legado que el célebre violinista Sarate dejó en su testamento á favor de la ciudad de Pamplona.

Nuevo ministro de Cuba en España

Dicen de San Sebastián que ha salido con dirección á Madrid el nuevo ministro de Cuba en España para presentar sus credenciales Su Magestad el Rey.

La «Gaceta»

Madrid 7 a las 18'35.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ordenando que se tributen al cadáver del marqués de Casa Arellano los honores de teniente general.

Publica además los decretos de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina, ya telegrafados al ser firmados por S. M. el Rey.

Programa para el concurso de ganados

Ha sido aprobado y se publica en la «Gaceta» el programa y reglamento para el concurso de ganados y maquinarias que se verificará en Palma el 29 de los corrientes.

El temporal de agua.—Satisfacción

El señor Maura al salir de Palacio se mostró muy satisfecho del temporal de agua, diciendo que valía mucho dinero y llevaría el consuelo á los labradores.

Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado á S. M. el Rey muchos militares, entre ellos el vice-almirante señor Sostoa.

Pidiendo baja de contribución

La sociedad exportadora de tejidos «La Mútua» de Barcelona, visitó al ministro de Hacienda señor Besada para pedirle rebaja de la contribución industrial, vista la crisis que atraviesa dicha industria desde que se perdieron las Colonias.

El señor González Besada manifestó que estudiará el asunto para resolver en justicia.

Viaje de Polavieja

El general señor Polavieja marchará en breve á Alhama de Aragón.

Madrid 7 a las 24.

Auto confirmado

El Juez de Instrucción del distrito del Congreso ha estado en la cárcel notificando al señor Macías el auto ratificando su prisión.

El presupuesto de Guerra para 1910

En el presupuesto de Guerra para 1910 se consignan los haberes necesarios para 90.000 hombres.

Además se consignan: un millón de pesetas para maniobras militares; 100.000 pesetas para campos de tiro y se aumenta la consignación para el material de Sanidad.

Los gastos referentes á acuartelamientos, fortificaciones y adquisición de artillería, se satisfarán por medio de un empréstito aparte.

En el presupuesto especial de Ceuta se crea un escuadrón en sustitución del de voluntarios y dos compañías de moros.

Además se establece un grupo mixto de dos baterías.

Los regimientos de infantería de la Península tendrán 486 hombres.

Se introducen otras pequeñas modificaciones en Caballería y Artillería.

Suspensión contra el Director de la Cárcel señor Salillas

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el Director de la cárcel, señor Salillas á causa del expediente que se le ha instruido por haber asistido al banquete que se celebró en honor de don Juan Catena, al lograr que se le libertase, después de detenido por los incidentes ocurridos á la salida del Congreso, cuando el asunto del señor Macías.

El general Castro en Santander

Telegrafan de Santander que ha llegado á aquella población el ex-presidente venezolano General Castro.

Este ha recibido un cablegrama de la Habana en el que se le comunica que el ejército y pueblo de Venezuela le aclaman.

Al saludarle los periodistas les manifestó que recidiera en Santander hasta que Dios quiera.

Mañana llegará su esposa.

Dinero arrebatado

En la Comisaría del Centro de esta Corte, se presentó la portera de una casa de la calle de Espoz y Mina, manifestando que al llevar el importe de los alquileres al dueño de

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

la finca, dos sujetos desconocidos, en la Puerta del Sol, la tiraron al suelo y le arrebataron el dinero que llevaba.

La policía practica diligencias para descubrir á los autores.

Moscheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 7 a las 22'35.

Monumento al poeta Mariano Aguiló

En los jardines del Parque se colocarán el próximo domingo el pedestal y busto del poeta don Mariano Aguiló.

Conferencia política

En el Círculo republicano de la plaza del Teatro, dará una conferencia política el senador don Odon de Buen.

El partido republicano catalán único

Según se asegura, durante el próximo verano los nacionalistas republicanos celebrarán la asamblea que preparaban para la constitución del partido republicano catalán único, cuya asamblea se aplazó con motivo de las pasadas elecciones.

Almuerzo popular

En el «Averç Nacionalista Republicà» de San Andrés se celebrará el próximo domingo un almuerzo popular en honor del concejal electo don Ignacio Iglesias y de don J. Pous y Pagés para celebrar su excarcelación.

El acto ha sido organizado por la izquierda catalana del distrito noveno.

Plaza de toros convertida en teatro

La plaza de toros de las Arenas se ha convertido en teatro de verano, inaugurándose la temporada con la *La Walkyria*, cantándose después la *Tosca*.

Forman parte de la compañía los renombrados artistas Cavelli, Anselmi y Sammarco, habiéndose contratado la orquesta del Liceo que dirigirá un célebre director de Alemania.

El tiempo.—Fenómeno meteorológico

Hoy al igual que en los días anteriores el cielo ha permanecido despejado.

La temperatura continúa siendo fresca.

El mar ha estado durante todo el día algo rizado.

A eso del mediodía se ha formado alrededor del sol un arco hermosísimo de todos los colores del iris.

El fenómeno fué presenciado por gran número de curiosos.

Reunión en el Círculo Conservador

Se han reunido los socios del Círculo Conservador de esta ciudad tomando el acuerdo de seguir interviniendo en las luchas electorales y reclamar la rectificación de las listas del censo que están llenas de omisiones.

En pró del proyecto de Comunicaciones marítimas

La Liga marítima y la Asociación de navieros han reclamado nuevamente y con mucha insistencia la aprobación del proyecto de Comunicaciones marítimas.

El Gobernador de la provincia, señor Ossorio y Gallardo ha sido el encargado de transmitir el ruego al gobierno.

Muerta de una caída

En un entresuelo de la calle de Villanueva estaba fregando una mujer de 56 años de edad.

En un momento del descanso se asomó al balcón, cediendo la barandilla del mismo, á consecuencia de haberse ella apoyado.

Dicha mujer cayó en medio de la calle resultando muerta en el acto.

Traslación de los restos del Obispo de Morgades

El próximo martes tendrá lugar la traslación de los restos del Obispo Morgades, desde esta ciudad al monasterio de Santa María de Ripoll

Existe el propósito de revestir este acto de gran solemnidad.

Protesta de la colonia alemana

La colonia alemana de esta ciudad ha protestado de que en los cinematógrafos se exhiban películas representando episodios de la guerra con Francia que resultan molestos para los alemanes.

Una desgracia

En el Paralelo ha ocurrido hoy una sensible desgracia al apesarse de un tranvía, frente al teatro Apolo, un sujeto llamado Pedro Viñas, de 27 años de edad, vecino de Mataró, fué cogido por el vehículo que lo arrolló, resultando con la pierna izquierda completamente destruida.

El herido se encuentra en gravísimo estado.

Carta comentada

Ha sido objeto de muchos comentarios, en esta ciudad, la carta de D. Antonio Villalonga publicada en las columnas de LA ALMODAINA, anunciando su retirada de la política.

Testigos de un proceso

Entre los testigos citados para depurar el proceso instruido con motivo de los sucesos de Hostafranchs, figuran el gobernador Sr. Ossorio y Gallardo, y los diputados Sres. Giner de los Reyes, Puig y Cadafalch, Pablo Salmerón, O Jon de Buen, Marial y Moles.

Parece que también se citará á don Alejandro Lerroux.

Una reunión

En el Gobierno civil han celebrado una reunión los alcaldes de los pueblos, cabeza de partido, al objeto de cambiar impresiones y ponerse de acuerdo respecto á la marcha de los servicios públicos.

Corresponsal

ESPECTÁCULOS

Lírico

Función para hoy á las seis y media.—Mi Leona, Media hora antes (estreno) y De Pesca (estreno).

A las ocho y media beneficio del primer actor Don Luis Reig.—El Talón de Aquiles (estreno) y Lo que engaña la verdad.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 á 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

¿COMO EMPIEZA LA TISIS?

Un caballero que goza de cabal salud se desvia del camino normal, hace vida crapulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa y poco á poco su organismo desfallece, y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, expectora sangre ó mucosidades, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño intranquilo, sudores nocturnos, digiere mal, tiene palpitations; en dos palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está al borde de la TISIS.

El sabio consejo de su médico «tome jarabe HIPOFOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Ciment y C.º, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

AVISO

En la calle de Vives, número 6, Sóller, se venden al por mayor y menor Jarabes, fabricados con azúcar puro, garantido, y estilo francés, de granadina, fresas, frambuesas, goma, etc.—Precios particulares para los comerciantes, taberneros y cafeteros. El fabricante, Juan Dayá.

SEGADORAS MECÁNICAS

En la Herrería de J. Batlle.

BINISALE

